

рующего импорта, обострения социально-экономических проблем возрастает необходимость укрепления позиций государства в регламентировании происходящих в экономике процессов, широкой протекционистской политике.

Нам нужна не навязываемая со стороны высокоразвитых стран, ТНК и ВТО свободная торговля и все разрушающая конкуренция, а прежде всего — высокий уровень организации рынка и отвечающий реальному состоянию экономического развития протекционизм. Это подтверждается имеющейся зарубежной практикой, согласно которой в современных условиях все большее значение приобретают различные инструменты протекционистской защиты, мотивируемые, как правило, необходимостью защиты национальных интересов, прав потребителей, утверждением в торговле принципов справедливости и взаимности.

Анализ аспектов современных тенденций мирового экономического развития позволяет говорить о том, что ключевым вопросом в обеспечении эффективного социально-экономического развития субъектов, расширении экспортного потенциала республики является управление на основе инновационного, патентно-лицензионного и нормативно-технического регулирования качеством и конкурентоспособностью производимых товаров.

При этом основной задачей, исходя из роли новых технологий в обеспечении конкурентоспособного качества, формировании на современном этапе мирового развития постиндустриального общества, является сохранение и развитие интеллектуального потенциала страны. Ибо только на этой основе и при условии всестороннего использования в решении названных задач, вследствие концентрации на приоритетных направлениях имеющихся в государстве ресурсов, международного опыта можно повысить наукоемкость, потребительские свойства товаров, их качество и конкурентоспособность.

<http://edoc.bseu.by>

С. Ф. Миксюк
БГЭУ (Минск)

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА И ПОКАЗАТЕЛИ ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В ПЕРЕХОДНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Особенностью динамики показателей экспорта-импорта в современной экономике РБ является ее неустойчивость. Флуктуации

показателей внешнеэкономической деятельности предопределены, по нашему мнению, чрезмерной ориентацией белорусских производителей на российский рынок, и, как следствие, колебаниями его конъюнктуры.

К особенностям динамики показателей экспорта, импорта в РБ следует также отнести тесную их взаимозависимость между собой, что выражается в высоком коэффициенте корреляции — 0,997, и слабую зависимость показателей внешнеэкономической деятельности и ВВП. Это означает, что объем импорта определяется не объемами производства, как в рыночной экономике, а возможностями экспорта. По нашему мнению, выявленная зависимость определяется особенностями политики валютного регулирования и, прежде всего, множественностью обменных курсов. Дело в том, что требование обязательной продажи части валютной выручки экспортерами по официальному обменному курсу, который значительно ниже рыночного, стимулирует белорусских производителей сохранять свою валютную выручку через закупку импортной продукции. Росту импорта способствует и неплатежеспособность российских товаропроизводителей, что заставляет белорусских поставщиков осуществлять бартерные сделки, кстати говоря, часто неэффективные.

С учетом особенностей переходной экономики РБ можно предположить, что в современных условиях РБ эффективным является такое регулирование внешнеэкономической деятельности, которое обеспечивает устойчивый рост экспорта и приближение структуры импорта к эффективной структуре, которая определяется набором товаров критического импорта и инвестиционных товаров.

Очевидно, что условием устойчивого роста экспорта выступает технологическое обновление производства. Долгая зависимость от внутреннего рынка бывшего Советского Союза привела к значительному несоответствию мировому уровню качества целого ряда технической продукции Беларуси, что осложнило возможность экспортировать эту продукцию на западные рынки. Учитывая длительность процесса обновления производства и ограниченность валютных ресурсов можно предположить, что альтернативой может быть следующая ситуация, способная стимулировать рост экспорта. Значительная часть неиспользуемых сегодня производственных мощностей в их теперешнем виде неспособна производить товары на экспорт, конкурентоспособные на рынках сложной продукции в Европе и других развитых промышленных странах. Однако, вероятно, возможно расширение торговых связей с Китаем, другими странами бывшего Советского Союза, с развивающимися странами Азии, Африки, Латинской Америки,

имеющими крупные рынки для продукции такого качества и по тем ценам, которые свойственны сегодня белорусской продукции. Поступления от экспорта на эти рынки можно целенаправленно инвестировать в обновление активной части производственных фондов и технологии до такого уровня, который позволит белорусской продукции конкурировать на более богатых и передовых рынках. В этих условиях рост экспорта во многом будет зависеть от а) политики обменного курса, б) эффективного механизма государственной поддержки развития экспорта.

Что касается импорта, то его приближения к эффективной структуре можно добиться за счет использования дифференцированной системы таможенных пошлин.

<http://edoc.bseu.by>

П.В. Шупук
БГЭУ (Минск)

СОЧЕТАНИЕ МАКРОЭКОНОМИЧЕСКОГО И ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОГО РАВНОВЕСИЯ КАК ФАКТОР СТАБИЛИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ

С открытием восточноевропейских рынков особую актуальность приобретают вопросы стабилизационной политики, которая представляет собой достижение макроэкономического и внешнеэкономического равновесия. Ведь в странах Восточной Европы и Республики СНГ произошел ряд видоизменений, а именно: осуществилась институциональная реформа, либерализация рынков капитала, товаров и услуг, достигнута внутренняя конвертируемость валюты. В связи с этим встает проблема обоснования макроэкономического и внешнеэкономического регулирования. Под макроэкономическим равновесием понимается достижение экономического роста, отсутствие безработицы, инфляции. Внешнеэкономическое равновесие трактуется как равновесие платежного баланса страны. Однако регулировать всего лишь одно равновесие не возможно, поскольку они взаимопереплетены, что определяется целостностью развития всей экономики. Ведь открытая экономика, которая не является хаотичным движением товаров, капиталов, валюты, требует взвешенной экономической политики. К таковой в области макроэкономического регулирования относится прежде всего денежно-кредитная и бюджетно-налоговая. Вместе с тем отдельно в открытой экономике ее проводить не возможно, а только в совокупности с внешнеэкономической политикой.

В странах Восточной Европы стала анализироваться проблема открытой экономики и стабилизационной политики. Ведь соб-